



砥砺

海沧区

军地合力促发展

国防热、参军热、拥军热在全区蔚然成风

拥军优属、拥政爱民，是海沧的光荣传统。近年来，海沧区通过完善体制机制、拓展工作领域、创新活动载体、丰富活动内涵等方式，不断开创新时代双拥工作新局面，持续带动国防热、

参军热、拥军热在全区蔚然成风、开花结果。连续五届被省委、省政府、省军区授予省级“双拥模范区”称号。

海沧，是改革开放的前沿，也是海防前线，肩负着崇高使命。海沧始终注重军地、军民关系的团结稳定。近年来，海沧推出一系列坚实举措，持续加强双拥共建，筑起一座保卫和平、抵御战争的钢铁长城。

点优抚对象，听取意见和建议，帮助解决实际问题；推动海沧民兵训练基地建设，配合驻厦部队开展违规住房清理整治活动；与区人武部一同全力配合完成战区拥军支前演练……部队有所需，地方尽所能。在健全制度保障下，海沧扎实推动各方面双拥共建和支前保障工作，及时协调解决好军地建设中的各项问题，形成军地相互支持、协调配合、互促共进、共建共享的良好氛围。

“我们调整充实了统战、网信、民宗等部门作为双拥共建工作领导小组成员单位，各街道也相应成立了双拥共建领导机构，确保双拥共建工作纵向到底。”海沧区退役军人事务局相关负责人表示，海沧坚持把双拥工作与区委、区政府的中心工作同部署、同落实，持续改善和加强对双拥工作的领导。

拥政爱民，鱼水情深。近年来，海沧辖区驻军部队积极支持地方经济建设，积极参与管线迁改、道路施工、扶贫帮困、联防联控、文明创建等各项工作，军爱民、民拥军、军民鱼水一家亲的良好社会氛围日渐浓厚。

深入基层慰问驻军部队、高龄退役军人和重



退役军人在不同岗位上发光发热。

前不久，在海沧区举行的一场退役军人专场招聘会人头攒动。“这次招聘是一项利民利企的有益尝试，真正让拥军落到了实处，今后我们仍会将这一活动持续开展下去。”通达科技相关负责人表示，接收优秀的退伍战士，既能让退役军人感受到尊重和温暖，也能鼓舞海沧青年从军报国的坚定信心。

快融入新环境，提升就业率。“从军报国得尊崇，解甲归田受尊重”。一场场招聘会和技能培训，是海沧区委区政府高度重视退役军人服务工作，在全区营造爱军拥军的良好氛围的生动体现。长期以来，海沧区坚持注重从政治上、生活上和政策上关心军人家属，用心用情用力解决好退役军人安置、家属就业、子女入托入学等问题，让改革发展成果惠及广大部队官兵。

为了让更多退役军人找到满意的工作，海沧区还精心为退役军人打造了有特色、精细化、针对性强的培训服务。“我们与区人社局合作，为退役军人量身定制技能培训课程，包含无人机操作、时尚冷饮制作、办公文秘、短视频制作、CAD制图、化妆师等创业技能。”海沧区退役军人事务局相关负责人表示，通过教育培训，完善退役军人知识结构，提升退役军人职业素养，能够帮助他们更好地

数据显示，2017—2021年，海沧区接收军转干部216人，集中安置随军随调家属35人，落实保障驻区部队军人子女教育优待110人。同时，发放自主就业补助金1766.99万元，家属优待金1741.77万元，优抚对象生活补助2837人次6834.81万元。

携笔从戎，强国强军。7月25日下午，厦门外国语学校举行了一场别开生面的2022届录取军校学生欢送会。“成为军人是我从小梦想，尽管未来的军校生活可能会很艰苦，我也将不忘初心，砥砺前行！”被录取至国防科技大学的余淳佳说。

育形式，丰富教育内容，提升国防教育感染力。近年来，先后在厦门海警局建成全国第一座以海洋战斗文化为主题的“卫我海疆”全民国防教育基地，在东海街道建成全省唯一的县级全民国防教育馆，在海沧特警支队建立退伍老兵基地，在困厝毛穴广、古楼农场、新安村、霞阳社区、鼎美村等5个革命老区基点村建设红色文化主题公园……

今年，厦门外国语学校有6名毕业生分别被录取至空军航空大学、国防科技大学和战略支援部队信息工程大学，录取军校学生人数创新高。在学校看来，海沧区扎实开展国防教育，是越来越多学子向往军校的重要原因之一。

此外，海沧积极开展特色国防教育活动，结合重要节日节点，举办国防教育图片展、主题课堂、主题演讲、参观学习、入户宣传等活动，营造热爱祖国、关心国防、关爱军人的浓厚氛围，让国防教育融入百姓生活，国防意识深植人心。

健全制度强保障
高点站位勇担当

紧贴需求强服务
优抚政策落到位

鱼水情深促发展
双拥工作亮点多



点击

海沧区全民国防教育馆

海沧区全民国防教育馆位于东孚街道文化中心二楼，面积近500平方米，展区分为“序言·铭历史·勇担当、中国梦·强军梦、继传统·兴海沧、气壮山河·英雄战歌”等五个版块。通过图片、雕像、场景模拟、视频、多媒体等形式，充分展示中华民族崇尚武、保家卫国的优良传统和共产党领导人民群众抗击侵略、爱国拥军的光辉业绩，也充分展示了海沧的红色革命历史及本土的文化亮点并普及了现代国防知识，是一座集图片、声电、实物为一体的多功能馆。

“卫我海疆”全民国防教育基地

“卫我海疆”全民国防教育基地是全国首个以海洋战斗文化为主题的国防教育基地，主要由“主题浮雕”“功勋舰艇”“海战群雕”“海洋战斗英雄”等部分组成，展示了我国维护海洋领土主权的战斗历史、海洋领土构成情况、海警功勋舰艇以及开拓海洋、维护海权的历代先驱与英烈志士雕塑群像等。该基地的建成，对增强人民群众海洋国防意识、加强军营战斗文化建设、培育全民爱国拥军精神，具有十分重要的现实意义。

本版文/本报记者 林岑
通讯员 林晓蕾
本版图/海沧区 提供

“硬核”退役军人彭春文 抢险救援技能硬 脏活累活抢着干

2020年7月，龙岩新罗区某公司爆炸起火，作为支援力量，退役军人、厦门市消防支队海沧区大队兴港消防救援站装备技师、班长兼驾驶员彭春文赶到现场，一边操作车辆给48米高喷水供水，一边操作单兵炮对厂房降温，不停地在驾驶员和战斗员的岗位上转换，持续战斗到第二天天亮，与队友们一起成功保住了罐区北面厂房。

程供水系统，彭春文积极组织队员进行使用培训。他将消防远程供水系统装备拉到海边，进行实地测试。测试结束后回到消防站，他又利用休息时间及时整理测试数据，作为下一次测试的对照数据。为解决不同环境下远程水带铺设、供水落差等技术难题，彭春文主动联系水利部门，寻找不同类型的天然湖泊、水源地，开展模拟供水训练，总结出了一套行之有效的供水技术方案。

遇到困难挺身而出，在火场及抢险救援现场全力以赴，工作以来，彭春文先后参加各类火灾扑救、抢险救援及社会救助3000余起。在工作中，他同样认真负责，脏活、累活总是抢在前面干，处处彰显了退役军人的风采。

在在职期间，彭春文荣立总队级三等功2次，支队级三等功1次，获“福建省青年岗位能手”、优秀共产党员、优秀消防员、十佳装备技师等称号，还荣获2021年厦门市消防行业职业技能大赛一等奖，2021年福建省消防行业职业技能大赛二等奖。

“最美”退役军人王新民 同事眼中的“老黄牛” 家乡娃的“厦门亲人”

海沧区安全生产执法大队二级主任科员王新民是一名退役军人。退伍不褪色，心系人民，他始终保持一名革命军人的初心，传递正能量，被列为“中国好人榜”和“福建好人榜”候选人，是最美退役军人的代表。

风险评估和分级工作，降低了辖区危化品企业安全风险。

在工作中，王新民是同事眼中的“老黄牛”。他积极在危化品生产储存企业推广应急“一图一卡一册”，推行企业安全风险与承诺公告制度，推动危化品企业建立较大危险因素辨识与防范企业地图，做好危化品生产储存安全

在生活中，王新民热心公益。在他的老家甘肃省舟曲县，王新民被家乡的孩子们亲切地称为“厦门亲人”。原来，王新民夫妇拿出积蓄成立了“鹭光助学基金会”，资助贫困孩子入学。他说，“鹭光”是厦门鹭岛和家乡光子的简称，寓意为鹭岛与光子山缔结缘分，携手为山区孩子的就学提供资金保障。近20年来，先后有135个孩子因为王新民夫妇的助学义举而成功走进校园，接受文化教育。



海沧紧贴退役军人需求，强化服务。